

# PROTOKOLL DER SITZUNG DES STUDIERENDENPARLAMENTS VOM 5.6.2012

Vorsitz: Pascal Flach

Stellvertretender Vorsitz: Justus Hofmann

Protokoll: Nina Eisenhardt

## INHALT

TOP 0:	Genehmigung der Tagesordnung.....	2
TOP 1:	Genehmigung des Sitzungsprotokolls vom 22.05.2012 .....	2
TOP 2:	Mitteilungen des Präsidiums .....	2
TOP 3:	Anträge von Gästen.....	2
TOP 4:	Berichte des AStA .....	2
TOP 5:	Berichte aus den Gremien.....	3
TOP 6:	Berichte der Vertreter im Verwaltungsrat des StuWe.....	3
TOP 18:	Resolution IVI (Sebastian Ankenbrand).....	3
TOP 7:	Erläuterungstext zur Urabstimmung 603qm.....	3
TOP 8:	Beschluss einer neuen Geschäftsordnung.....	5
TOP 10:	Antrag Finanzordnungsänderung Haftung (AStA) .....	5
TOP 11:	Nachwahl Rechnungsprüfungsausschuss.....	5
TOP 13:	Antrag Grohe (Jochen Göbel) .....	6
TOP 12:	Besprechung Unklarheiten im letzten Akteneinsichtsausschuss .....	6
TOP 14:	Antrag AStA-Transparenz (LHG).....	6
TOP 15:	Antrag eingestellte Referenten (LHG).....	6
TOP 16:	Antrag Semesterbeitrag (LHG).....	6
TOP 17:	Antrag AStA Jahresberichte (RCDS).....	6
TOP 19:	Weitere Anträge und Resolutionen.....	6
TOP 20:	Sonstiges.....	6
TOP 8:	Beschluss einer neuen Geschäftsordnung.....	7
TOP 9:	Antrag Satzungsänderung (Christoph Kirse).....	7

Sitzungsbeginn 19:10 Uhr

**TOP 0: GENEHMIGUNG DER TAGESORDNUNG**

**Vorziehen des TOP 18 hinter TOP 6a**

Vorziehen des TOP 18 hinter TOP 6a mit 12 JA-Stimmen,  
8 Nein-Stimmen und  
0 Enthaltungen **angenommen**.

**Abstimmung über die Tagesordnung**

Die Tagesordnung wird in der geänderten Form mit 17 JA-Stimmen,  
3 Nein-Stimmen und  
2 Enthaltungen **angenommen**.

**TOP 1: GENEHMIGUNG DES SITZUNGSPROTOKOLLS VOM 22.05.2012**

Änderung: Anträge von Gästen zu Berichte von Gästen – wird übernommen

**Abstimmung über das Protokoll vom 22.5.2012**

Das Protokoll vom 22.5.2012 wird mit 20 JA-Stimmen,  
0 Nein-Stimmen und  
2 Enthaltungen **angenommen**.

**TOP 2: MITTEILUNGEN DES PRÄSIDIUMS**

Es sind keine Mitteilungen zu machen.

**TOP 3: ANTRÄGE VON GÄSTEN**

Es liegen keine Anträge vor.

**TOP 4: BERICHTE DES ASTA**

- Nina Eisenhardt berichtet – liegt schriftlich als E-Mail vor.
- Jan-Martin Steitz – Text zur Urabstimmung, Zivilklausel Unterstützung.
- Jakob Rimkus – Zum Bericht Schmitt liegt ein Antrag vor, Zahlung RMV Rechnung, Treffen mit HRZ für Athenekarten
- Susann Weißheit – Organisation der Wahlwerbung für den AStA, Treffen zum Teilzeitstudium mit Frau Pfeifer, Kontakt mit Fachschaften zu dem Thema Teilzeitstudium
- Alexander Lang – Wahlzeitung, aktiv in LAK Hessen z.B. Kongress zur kritischer Wissenschaft, Anti-Nazi Aufkleber, Anarchismus-Lesekreis

Julia Frenzel regt an, dass der AStA, den hochschulpolitischen Listen ihre Wahlinhalte selbst überlässt. Sissi Thalmann schlägt vor CampusRadio wegen einer Radiodebatte zu kontaktieren – Nina Eisenhardt kümmert sich drum. Auf Jochen Göbel Frage bezüglich der sonstigen Einnahmen antwortet Jan-Martin Steitz, dass diese überwiegend Kultursubventionen sind, es sich dabei aber um einen geschätzten Maximalbetrag handelt, der bisher nicht ansatzweise ausgeschöpft ist. Es ist eine deutlich geringere Zahl wie die letzten Jahre, da weniger Veranstaltungen stattfinden. Vor dem Jahresabschluss ist nicht zu sagen welche Summe genau das im letzten Jahr war.

## TOP 5:       BERICHTE AUS DEN GREMIEN

Gespräch mit dem Hochschulrat, Frau Wunderli hat stattgefunden. Jakob Rimkus berichtet. Prömel kandidiert nochmals.

## TOP 6:       BERICHTE DER VERTRETER IM VERWALTUNGSRAT DES STUWE

Keine Sitzungen in der letzten Woche gewesen und kein Vertreter anwesend.

## TOP 18:     RESOLUTION IVI (SEBASTIAN ANKENBRAND)

Sebastian stellt die Resolution vor – Redaktionelle Änderung vom Antragsteller von “heute morgen” zum entsprechenden Datum.

**GO-Antrag auf fraktionelle Abstimmung** – 3 UnterstützerInnen – angenommen

RCDS Ja 0/ Nein 5/ Enthaltung 1  
LHG Ja 0/ Nein 1/ Enthaltung 2  
Jusos Ja 1/ Nein 1/ Enthaltung 0  
Fachwerk Ja 10/ Nein 0/ Enthaltung 0  
CampusGrüne Ja 4/ Nein 0/ Enthaltung 1

Die Resolution wird mit 15 JA-Stimmen,  
7 Nein-Stimmen und  
4 Enthaltungen **angenommen**.

## TOP 7:       ERLÄUTERUNGSTEXT ZUR URABSTIMMUNG 603QM

Jan-Martin geht auf die Anfragen bezüglich des Textes zur Urabstimmung ein und beantwortet die Fragen des Studierendenparlaments. Es findet eine rege Diskussion statt.

Änderungsantrag von Elin Vesper: Das Ziel ist es, den studentischen Charakter... -> Das Ziel des 603qm ist es einen studentischen Charakter zu wahren, zu schaffen und zu erweitern... -> wird vom Antragsteller übernommen

Änderungsantrag von Julia Frenzel, Elin Vesper, Jan-Martin Steitz, Nina Eisenhardt: Diese Beträge werden aus dem Haushalt der Studierendenschaft gedeckt. Eine Erhöhung der Semesterbeiträge ist zur Deckung nicht notwendig. -> wird vom Antragsteller übernommen und hinter die Nennung der Beträge eingefügt.

Änderungsantrag von LHG und RCDS: Streichung des letzten Absatzes

**Abstimmung über den Änderungsantrag von LHG und RCDS: Streichung des letzten Absatzes**

Der Änderungsantrag wird mit 12 JA-Stimmen,  
9 Nein-Stimmen und  
6 Enthaltungen **angenommen**.

**Abstimmung über die Änderung der Frage der Urabstimmung mit der Änderung von „AStA“ in „Studierendenschaft“**

Der Änderungsantrag wird mit 24 JA-Stimmen,

1 Nein-Stimmen und  
2 Enthaltungen mit 2/3 Mehrheit **angenommen**.

**Abstimmung über den Text des „Erklärenden Beiblatts“**

Der Text der Urabstimmung wird mit 26 JA-Stimmen,  
0 Nein-Stimmen und  
1 Enthaltungen mit 2/3 Mehrheit **angenommen**.

Antrag von Nina Eisenhardt: Das „erkläre Beiblatt“ wird auf dem Wahlzettel gedruckt.

**Abstimmung über den Antrag von Nina Eisenhardt: Das „erkläre Beiblatt“ wird auf dem Wahlzettel gedruckt.**

Der Antrag wird mit 22 JA-Stimmen,  
0 Nein-Stimmen und  
4 Enthaltungen **angenommen**.

Antrag von Elin Vesper: Der AStA druckt das Beiblatt mit Frage zur Urabstimmung (Muster des Abstimmungsblattes) in der Menge, die jeder zur Hochschulwahl des Studierendenparlaments und der Fachschaftsrat antretenden Liste nachfragen. Ein Nachdruck soll erfolgen, wenn dies nachgefragt wird.

Änderungsantrag von Jan-Martin Steitz: Begrenzung der Beilatt auf 5000

Antrag von Giulietta Bender auf Schließung der Redeliste – zurückgezogen

**Abstimmung über den Änderungsantrag von Jan-Martin Steitz: Begrenzung der Kopien des Beiblatts auf 5000 Blatt**

Der Antrag wird mit 7 JA-Stimmen,  
13 Nein-Stimmen und  
7 Enthaltungen **abgelehnt**.

**Abstimmung über den Antrag von Elin Vesper: Der AStA druckt das Beiblatt mit Frage zur Urabstimmung (Muster des Abstimmungsblattes) in der Menge, die jeder zur Hochschulwahl des Studierendenparlaments und der Fachschaftsrat antretenden Liste nachfragen. Ein Nachdruck soll erfolgen, wenn dies nachgefragt wird.**

Der Antrag wird mit 23 JA-Stimmen,  
0 Nein-Stimmen und  
3 Enthaltungen **angenommen**.

Antrag von RCDS: Jede zur Hochschulwahl des Studierendenparlaments antretenden Liste erhält aus dem Haushaltsposten 5.1 einen Betrag von 50 Euro um ein eigenes Infoblatt zur Urabstimmung über das 603qm zu entwerfen und zu bestellen. Das Blatt darf sich ausschließlich mit der Thematik der Urabstimmung befassen. Eine weitere Bewerbung der Liste beispielsweise ein Verweis auf die Homepage, Facebookseite, etc. darf nicht erfolgen.

**Abstimmung über den Antrag des RCDS: Jede zur Hochschulwahl des Studierendenparlaments antretenden Liste erhält aus dem Haushaltsposten 5.1 einen Betrag von 50 Euro um ein eigenes Infoblatt zur Urabstimmung über das 603qm zu entwerfen und zu bestellen. Das Blatt darf sich ausschließlich mit der Thematik der Urabstimmung befassen. Eine weitere Bewerbung der Liste beispielsweise ein Verweis auf die Homepage, Facebookseite, etc. darf nicht erfolgen.**

Der Antrag wird mit 13 JA-Stimmen,  
6 Nein-Stimmen und  
8 Enthaltungen **angenommen**.

**TOP 8: BESCHLUSS EINER NEUEN GESCHÄFTSORDNUNG**

Änderungsantrag Sissy Thalmann: Füge in die GO ein: „Die Sitzung beginnt frühestens um 18:00 und endet ...“

Änderungsantrag mit 11 JA-Stimmen,  
6 Nein-Stimmen und  
7 Enthaltungen **angenommen**.

**GO Antrag Elin Vesper: Änderung der Tagesordnung durch Vorziehen des TOP 11, 13, 14, 15**

GO-Antrag mit 13 JA-Stimmen,  
10 Nein-Stimmen und  
1 Enthaltungen **abgelehnt, da keine 2/3 Mehrheit**.

**GO Antrag Elin Vesper: Vertagung des TOP 8 und 9**

GO-Antrag mit 12 JA-Stimmen,  
9 Nein-Stimmen und  
3 Enthaltungen **angenommen**.

Stellungnahme von Jochen Göbel: „Ich bin zutiefst traurig und beschämt, dass manche StuParierinnen und StuParier das StuPa verlassen, nachdem ihre eigenen Punkte und die vermeintlich „wichtigen“ Tagesordnungspunkte behandelt wurden. Solch Verhalten wird dem demokratischen Geiste des StuPas nicht gerecht.“

**TOP 10: ANTRAG FINANZORDNUNGSÄNDERUNG HAFTUNG (ASTA)**

Der Text in §18 (5) der Finanzordnung wird ersetzt durch: Für die Schadenshaftung der Referentinnen, Referenten und Beschäftigten des Allgemeinen Studierendenausschusses finden die Bestimmungen, die für die Beamtinnen und Beamten des Landes jeweils gelten, entsprechende Anwendung.

**Abstimmung über die Änderung der Finanzordnung**

GO-Antrag mit 19 JA-Stimmen,  
0 Nein-Stimmen und  
2 Enthaltungen **angenommen**.

**TOP 11: NACHWAHL RECHNUNGSPRÜFUNGS-AUSSCHUSS**

CampusGrüne reichen eine Wahlvorschlagsliste ein mit folgenden Personen:  
1. Marcel Götzinger

2. Christoph Kirse
3. Alice Knauf

### **Wahl der Liste CampusGrüne**

Die Liste der CampusGrünen wurde mit 21 Stimmen gewählt, dabei war 1 Nein Stimme, 1 Enthaltung und 1 ungültige Stimme.

### **Manuel Sepehri: Antrag auf Verlängerung der Sitzung um 30 Minuten**

GO-Antrag mit 12 JA-Stimmen,  
5 Nein-Stimmen und  
2 Enthaltungen **angenommen**.

### **TOP 13: ANTRAG GROHE (JOCHEN GÖBEL)**

Jochen Göbel stellt den Antrag vor.

Änderungsantrag Paul Manns: Der AStA der TU Darmstadt empfiehlt den Gewerben bei der nächsten Verlängerung der Verträge auf Grohe Bier umzusteigen.

### **Sissy Thalmann: GO-Antrag auf sofortige Abstimmung**

GO-Antrag mit 7 JA-Stimmen,  
10 Nein-Stimmen und  
1 Enthaltungen **abgelehnt**.

### **Max Mäteling: Antrag auf Feststellung der Beschlussfähigkeit**

**Beschlussfähigkeit mit 15 Personen nicht feststellbar.**

Ende der Sitzung um 22:44 Uhr.

**TOP 12: BESPRECHUNG UNKLARHEITEN IM LETZTEN AKTENEINSICHTSAUSSCHUSS**  
vertagt

**TOP 14: ANTRAG ASTA-TRANSPARENZ (LHG)**  
vertagt

**TOP 15: ANTRAG EINGESTELLTE REFERENTEN (LHG)**  
vertagt

**TOP 16: ANTRAG SEMESTERBEITRAG (LHG)**  
vertagt

**TOP 17: ANTRAG ASTA JAHRESBERICHTE (RCDS)**  
vertagt

**TOP 19: WEITERE ANTRÄGE UND RESOLUTIONEN**  
vertagt

**TOP 20: SONSTIGES**  
vertagt

TOP 8: BESCHLUSS EINER NEUEN GESCHÄFTSORDNUNG  
vertragt

TOP 9: ANTRAG SATZUNGSÄNDERUNG (CHRISTOPH KIRSE)  
vertagt